
E n y e d i P. B á l i n t 
egy ismeretlen sorsú kolozsvári lelkipásztor 

Sem eredete, sem életefolyása nem ismeretes, csak annyit tu-
dunk róla, hogy a puritánus Gidófalvi János,Csaholczi János, Tót-
falusi István, eltávolítása után egyszerre megjelenik Kolozsváron. 
Első reá vonatkozó adatot a kolozsvári sáfárpolgár I 6 5 I .esztendei 
számadáskönyvében találtam, január 18-án az jegyeztetett fel ró -
la, hogy "Balint Pap Vram az Orthodoxe religion leueo edgik Co-
losuari Praedicator megyen Carkoigh egy Attya fiahoz, az ki hala-
lan uolt", 4 lóért 7 mélyföldre fizettem fi. 3 / 50-et·1) Majd 
I 6 5 I október 18-án arról számolt be, hogy "Balint Pap Vramnak Le-
ue[n3 Oda ala Feieruar fele Az hauas alat ualami Mezej es Egieb 
mayorsagi, melynek latogatasara Akaruan menni Eö kigielme. Es on-
net uizont Feieruarra B(iró) V(ram) E6 kigielme ala hatt lou sze-
keret Feieruarigh es Onnét az hauas ala", adata, fizettem érette 
fl. 6 // 75-öt.2) 

Heve ezen kivül a református egyházközségi quártások száma-
dáskönyvében 1652 február 7-én fordul elő.3) Többet ezután már 
nem találunk reája, illetőleg az 1б89-Ъеп kezdett konzisztóriális 
jegyzőkönyvben a papok névsorában sorrendben Bátai B. György és 
Veresmarti Gáspár között minden megjegyzés nélkül, mint "Enyedi 
Valentin"-t jegyezték fel.4) 

Minthogy nemcsak az előbb megnevezett három prédikátor, de 
az ő neve is eltűnik a kolozsvári közélet szereplői közül, azt 

1) Sáfár I 6 5 I : 125· 
2) Sáfár I 6 5 I: 281. 
3) Bedj András és Kobzos István quártások 1653/54· gazdasági évi 

számadáskönyve· 41/A. lev. /Rlvt.Kv./ 
4) Series rerum 354· 
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gyaníthatjuk,hogy a Váradi Miklóstól eszközölt nagy takaritás se-
perte el öt is, amiként az őt valamivel megelőzött presbiteriánus 
lelkipásztorokat, utóbb pedig Igaz Kálmán rector primariust. 

A kolozsvári református kollégium nagykönyvtára Snyedinek két 
könyvét őrizte meg.Az egyikben a következő tulajdonosmegnevezése-
ket betűztem ki: "Ex libris Valent: Ρ: Enyedi - Michael P. Bataj -
Ex libris Michaelas P. Kettske: - Ex libris Stephan! Cati - Exlib-
ris Valentini Enyedi - In usum Collegiì Reformat«Claudiopolit-con-
férât Andreas Portsalmi in eodem Collegio Philosoph. Lector:" 
Valószínű, hogy mind Kecskeméti P. Mihály, mind Cati István, mind 
pedig Bataj P.Mihály korábbi tulajdonosai voltak e könyvnek s va-
lamelyiküktől szerezte meg Enyedi, hogy azután tőle Porcsalmi,majd 
hagyatékképpen a kollégium tulajdonába jusson. A másik könyv be-
jegyzései azt adják tudtunkra, hogy "Valent P. Enyedi - Francis -
cus A. Rivulinus ( Ι 6 3 Ι · nov. 6-án) - Andreas P. Portsalmi I 6 6 0 . -
Collegij Claud, a. 1б81·"6) 

Tehát mindkét könyvet Porcsalmi szerezte meg, bizonyosan ak-
kor, amikor Enyedinek el kelle hagynia Kolozsvárt. 

E bejegyzésekből még azt is megállapíthatjuk,hogy Enyedi Bá-
lint papfiu volt s minthogy apja bizonyosan Enyeden tölthetett be 
lelkipásztori tisztet, ezért felvetődik a gondolat, hogy ez a kép-
zett és hihetőleg haladó szellemű Ifjú prédikátor vájjon nem Tas-
nádi Ruber Mihály püspöknek volt-e a fia, mint aki hosszú ideig 
szolgált Nagyenyeden? 

Ezt különben még az is valószínűsíti, hogy különösen Geleji 
Katona István a kiváló egyházi férfiak fiairól lelkiismeretesen i-
gyekezett gondoskodni, külsőországokbeli tanulásukban is a leg-
jobb igyekezettel támogatta, sőt még akkor sem vonta meg jóindu-
latát, ha mint Szenczi Molnár János, meg Keserűi Dajka Pál puri-
tánus elveket vallókként tértek haza. Geleji azonban 1649-ben 
elhalálozván, Enyedi pályáját tovább ezért nem kisérhette figye-
lemmel « 

Óvatosan irom ide az alábbi sejtésemet. Ugyanis a leydai e-
gyetemre I646 juniusában beiratkozott "Valentinus Erinus Hung(a-

5) Könyvtári jelzése: M. 27· sz. 
6) Könyvtári jelzése: VIII. 2o8. sz. 
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rus Annorum) 28 T(heolo£Íae studiosus)7>' nevében vájjon nem ol-
vasási hibával találkozunk az Eniedinus helyett? 

7) Archiv H. F. XVI. 211· 
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